我国新发布50项食品安全国家标准—

# 守护"舌尖上的安全"

近日,国家卫生健康委会同国家 市场监督管理总局发布50项食品安 全国家标准和9项标准修改单。截至 目前,我国已累计发布食品安全国家 标准1660项,包含2万多项指标,涵 盖全部340余种食品类别。

"标准体系中的通用标准、产品 标准、生产经营过程规范、检验方法 四大类标准相互衔接,覆盖从农田 到餐桌全链条,规范从过程到产品 各环节,保护从一般到特殊全人 群。"国家卫生健康委食品司副司长 宫国强表示。

#### 为食品安全监管提供科学支撑

新发布的标准包括食品标签标 准2项、特殊膳食食品标准3项、食品 产品标准4项、生产经营规范标准3 项、食品相关产品标准1项、食品添加 剂和食品营养强化剂质量规格标准8 项、检验方法标准29项,以及《生乳》 《灭菌乳》《食品中污染物限量》等9项

"本次发布的产品标准与消费者 日常消费的乳制品、肉制品、婴幼儿 食品、食品添加剂、消毒剂等密切相 关。"国家食品安全风险评估中心研 究员朱蕾表示,新标准以强化全链条 食品安全风险管理为目标,进一步保 障了消费者食品安全和营养健康。

朱蕾举例说,《调制肉制品生产 卫生规范》等3项新制定的生产经营 规范标准,强化了对重点食品类别和 污染因素的过程控制,填补了相关领 域食品安全过程管理的空白;《消毒 剂》标准则新增了使用原则和使用方 法,增加了禽屠宰环节胴体表面消毒

新增的29项检验方法标准包括 食品添加剂、营养成分、污染物、真 菌毒素、诺如病毒等检验方法。"这 进一步完善了检验方法标准体系, 扩大了检测范围,优化了检测步骤, 增加了检测手段,为食品安全监督 管理和企业产品合规提供科学支 撑。"朱蕾表示。

#### 食品标签管理迈向数字化

每次去超市购买食物,李阿姨都 会遇到一个麻烦,那就是找不到食品 标签上的生产日期等信息,好不容易 找到还因为字体太小看不清。

"今后,这些问题都会逐渐得以 解决。"国家食品安全风险评估中心 副研究员于航宇表示,《预包装食品 标签通则》和《预包装食品营养标签 通则》两项标准规定了食品标签应当 向消费者展示的内容,通过扫描数字 标签二维码,可实现页面放大、语音 识读、视频讲解等功能,并获取有关 食品成分、使用说明、食品安全与营 养健康等信息。

"新标准将为数字标签在食品领 域的全面应用提供规范依据,标志着 我国食品标签管理开始迈向数字 化。"宫国强介绍,截至目前,我国已 有超过400款预包装食品应用了数

一些生产厂家使用"零添加""不 添加"等用语误导消费者。对此,新 规定强调,禁止预包装食品使用"零 添加""不添加"等用语,引导消费者 正确阅读配料表、营养成分表等食品

"新标准还有一个亮点,就是将 保质期调整为'保质期到期日',按 照年、月、日的顺序清晰标示。同 时,增加了'消费保存期'推荐性条 款,减少食物浪费。"于航宇介绍,食 品生产者可根据食品属性、食用特 征等自愿标示预包装食品的"消费 保存期",作为食品的最后食用日期, 供消费者参考。

新标准规定,为了确保食品标签

标准在食品行业内顺利实施,两项食 品标签标准均设置了2年过渡期。

#### 凸显对特殊人群的关注

近年来,儿童青少年超重肥胖率 持续上升。"儿童青少年时期对其口 味的形成至关重要,要从小引导孩子 们的健康饮食理念。"科信食品与健 康信息交流中心主任钟凯指出,本次 标准修订要求预包装食品应标示"儿 童青少年应避免过量摄入盐油糖", 引导儿童青少年认识盐、油、糖对健 康的双重影响。

有些消费者购买食物时小心翼 翼,因为自身或家人有食物过敏史, 但有些食物标签并没有明显标示。

"食物过敏不仅影响过敏者的生 活质量,严重时甚至危及生命安全, 食品标签在全球食物过敏风险管理 中被视为最有效的工具。"钟凯介绍, 新规定要求,使用含麸质的谷物、甲 壳纲类、鱼类、蛋类、花生、大豆、乳、 坚果八大类食品及其制品作为食品 配料时,需要在配料表中以加粗、下 划线等强调方式,或在配料表下方通 过致敏物质提示语,提示食品中含有 的致敏物质。

为了给早产、乳糖不耐受等婴儿 提供科学安全的营养支持,新修订的 特殊医学用途婴儿配方食品共涵盖 13个产品类别,其中生酮配方、防反 流配方等6项为新增品类,主要服务 于患有难治性癫痫、生长发育迟缓等 特殊医学状况的婴儿,同时也覆盖了 部分罕见病的婴儿群体,填补了国内 产品空白。

"这类食品并不具备针对某种特 定疾病的治疗效果,而是作为营养补 充或替代方案。"北京大学公共卫生 学院教授张玉梅提醒家长,一定要严 格遵循医生或临床营养师的指导才 (光明日报)

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 浪费之风务必狠刹

厉行勤俭节约是中央八项规定的重 要内容,也是需要久久为功的长期任 务。深入贯彻中央八项规定精神,务必 狠刹浪费之风,以优良党风凝聚人心,引 领"浪费可耻、节约光荣"的社风民风。

节俭朴素,力戒奢靡,是我们党的传 家宝,是事关"修身""兴业"的大事。浪 费之风,不仅造成社会财富损失,还严重 损害党的形象、败坏社会风气。

整治清理"舌尖上的浪费""车轮上 的铺张""超标的公房" ...... 党的十八大 以来,党中央坚持以上率下,以钉钉子精 神纠治奢靡之风,党风和社会风气焕然

同时也要看到,奢靡浪费等作风问 题具有极强的顽固性、反复性。当前, 虽然明目张胆的浪费少了,但改头换面 的超标接待、违规吃喝等仍未绝迹,讲 排场、比阔气的不良心理仍然存在。小 到材料打印、办公用品购置"花公家钱 不心疼",大到突击花钱、超标准支出"不 花光就是浪费"等现象,在一些地方还较 为突出。

狠刹浪费之风,必须一手雷霆手 段,一手长效施策。要对标对表深入查 摆问题,尤其要查摆浪费的新变种、新 形式,并主动接受群众和社会监督,做 到立查立改、即知即改;要充分运用党 纪学习教育成果,对生活奢靡、铺张浪 费、贪图享乐等现象及时警示、及时查 处、及时治理;要向制度要动力,进一步 完善相关法律法规和政策措施,向铺张 浪费说不。

风成于上,俗化于下。狠刹浪费之 风,更要筑牢节约意识。广大党员干部 务必坚持以俭修身、以俭兴业,从一餐 饭、一瓶水、一度电、一张纸做起,身体力 行、率先垂范,争做勤俭节约的标杆,永 葆共产党人清正廉洁的政治本色。

(新华网)

## 新能源车投保难?这个平台能解决

上海市黄浦区的新能源车主王 先生,顺利地投保了交强险和商车 险。"去年投保时,因为上一年度出险 较多,一度被拒保。今年通过平台投 保,我自主选择一家大型保险公司 后,很快就获得报价,一共3000多 元。我觉得方便又实惠。"王先生说。

近年来,新能源汽车快速发展, 市场占比不断提升。但由于种种原 因,阶段性出现了少数新能源车投保 难、保费贵等情况。为进一步提升新 能源车险保障能力和服务水平,今年 1月,金融监管总局、工业和信息化 部、交通运输部、商务部发布《关于深 化改革加强监管促进新能源车险高 质量发展的指导意见》。在相关政策 引领下,中国保险行业协会引导财险 公司建立高赔付风险分担机制,上海 保险交易所搭建"车险好投保"平台, 于1月25日上线,推动愿保尽保。截 至4月9日,平台累计注册用户56.2 万人,承保41.2万辆新能源汽车,覆 盖营运汽车和非营运汽车,提供保险 保障3976亿元。

"平台服务对象主要是在常规渠 道遇到投保困难的新能源汽车客 户。客户可自主选择保险公司投保 交强险、商车险。"中国保险行业协会 有关负责人说,投保人、被保险人、车

主均为自然人的个人客户,可通过 "车险好投保"微信服务号、支付宝生 活号投保。投保人、被保险人、车主 其中一方为法人的法人客户,可访问 相关网页登记投保需求并选择保险 公司,相关公司将主动联系客户提供 线下承保服务。

据了解,有10家大中型财险公司 首批接入平台,包括人保财险、平安 财险、太保财险、国寿财险等。第二 批22家公司于2月28日接入平台, 包括紫金财险、大家财险、鼎和财险 及比亚迪财险等。新能源汽车客户 投保完成后,由出单的保险公司提供 承保理赔服务。

"有了这个平台,不愁上不了车 险,可以安心选购心仪的小众车型。" 近期有购车计划的河南郑州市民侯 先生说。此外,有消费者表示,通过 该平台投保,有效避免了"捆绑销售 等情况,降低了新能源汽车投保成

也有消费者表示,在平台上选择 一家公司进行投保,但订单长时间处 于"处理中"状态;在平台投保时,由 于相关证照不在手边未能成功。业 内人士表示,平台开通了 "4001699899"人工客服电话,并设 置了智能客服以及常见问题、操作指 引等,引导客户自助操作。消费者遇 到问题时,可通过客服电话咨询。此 外,消费者也可拨打保险公司客服电 话,反映在平台投保时遇到的问题。

上海保险交易所有关负责人说, 财险公司依照市场化法治化原则,自 愿参与高赔付风险分担机制接入平 台。"不得通过'玻璃门'制造障碍变 相拒保。"这位负责人说。

如何保障"车险好投保"平台平 稳有序运行? 中国保险行业协会有 关负责人说,在参与机制上,平台不 对保险中介机构和保险公司的销售 渠道开放,确保由客户自主选择保险 公司及产品类型:在市场秩序上,强 化车险"报行合一"监管政策落实,加 强日常管控,杜绝出现捆绑销售、虚 假宣传、虚假理赔等扰乱市场和损害 消费者权益等问题。中国保险行业 协会将对"车险好投保"平台运行过 程进行自律监督,对发现的问题进行 严肃通报。

意见提出,研究在高赔付风险分 担机制内优化新能源商业车险自主 定价系数的浮动范围及规则。中国 人民大学中国保险研究所所长魏丽 表示,这为提升机制内保险定价灵活 性预留了空间,有利于机制的可持续 发展和优化。 (人民日报)



- ●不准携带火种进山
- ●不准在野外烧火取暖
- ●不准在林区野炊、烧烤食物
- 不准在林区吸烟、打火把照明
- ●不准在林区上香烧纸、燃放烟花爆竹
- 不准炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧
- ●不准乘车时向窗外扔烟头
- ●不准在林区狩猎、放火驱兽
- ●不准让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险

▶不准让特殊人群和未成年人在林区玩火

